

国际奥委会和日本政府终于松口,推迟举办已是大概率

疫情下的东京奥运会 深陷百年困局



有关东京奥运或将延期的担心从疫情开始后就没有停止过。新华社发

本报记者 吴鹏 宗倩倩

从2月下旬新冠肺炎疫情在日本暴发以来,东京奥运会能否如期举办一直悬而未决。一个月过去了,事情正在发生变化。

受疫情影响的不再只有日本,而是已经扩散到了欧美乃至全世界,意大利单日5000多例的新增确诊,让奥运会能否举办不能再只看日本是否能控制住疫情,而是世界范围内的防控效果。

百年历史的现代奥运会,正陷入百年困局:是7月24日准时开幕,还是如加、澳等国希望的,推迟一年。

国际奥委会和日本政府首次松口,加拿大、澳大利亚等国倒逼推迟

鉴于愈发严峻的疫情形势,此前始终反复强调东京奥运会将按计划进行的国际奥委会(IOC)、日本政府和东京奥组委都松了口。

当地时间3月22日,IOC就是否推迟奥运会召开了临时理事会,表示将着手东京奥运会推迟开幕的讨论,并将在未来四周完成这些讨论。

随后,3月23日上午,日本首相安倍晋三在参议院预算委员会的答辩中表示,如果东京奥运会无法以完整的形式举办,可以考虑延期。这是安倍第一次说出“延期”两字。

一边是IOC和安倍晋三终于松口了,一边则是多国奥委会越来越强硬地倒逼东京奥运会推迟举办。

加拿大奥委会昨天表示,如果东京奥运会不推迟举办,加拿大将拒绝派运动员参加。紧接着,澳大利亚奥委会也直接向本国运动员表示可以开始备战2021年奥运会。

而此前,挪威、巴西和斯洛文尼亚奥委会,美国游泳协会、澳大利亚游泳协会等单项体育协会,里约奥运会羽毛球女单冠军马林、多哈田径世锦赛女子七项全能冠军汤普森等

运动员都已呼吁东京奥运会推迟举办。

现在看来,东京奥运会取消已不太可能。取消奥运会对206个国家和地区以及难民代表团的11000名运动员不公平,大家辛辛苦苦准备四年,有些人一辈子只有这么一次机会。

对投入了巨大人力、物力和财力的日本来说,如果又一次取消奥运会主办权(1940年东京奥运会因二战取消),光是金钱上的损失,至少就是3000亿元人民币。而推迟举办东京奥运会的可能性正在不断增加。

奥运大家庭团圆已无可能,4月18日成最后节点

IOC给出的这个四周时间表没多少玄妙,就是在观察,未来的这段时间里,欧美国家的疫情能不能得到控制。如果能控制,再有三个月时间灾后重建,风雨之后一起见彩虹。

按有些国家抗疫的成功经验,如果封城和居家隔离措施执行有力,三周左右时间显示效果、疫情出现拐点,五周时间基本得到控制是有希望的,IOC给出4月18日这个时间节点,应该是考虑了方方面面,听取了相关专家的意见。

IOC大家庭里,美国、中国、英国、法国、

德国、澳大利亚、日本、西班牙、意大利等,都是体育大国强国,都有相当的话语权,冬季项目强国加拿大、挪威等打退堂鼓,还不足以影响全局,但如果其他体育大国强国也萌生退意,如期举办肯定蒙上阴影。

现在各国情况不同,出现分歧在所难免,IOC在综合评估后,即使决定如期举行,大团圆已不可能,东京奥运会像1980年莫斯科奥运会和1984年洛杉矶奥运会那样残缺不全不可避免,俄罗斯已被整体禁赛,如果再有欧美体育强国缺席,受疫情影响较轻的南半球,和

率先控制住疫情的亚洲,将成为场上主角。

其实奥运会会不会延期,除了看全世界的疫情曲线图,也可以参考各国的股市K线图。如果4月18日之前标普和道琼斯指数探底回升,全球体育界可以松口气,曙光在前了。

从全球每天都在攀升的确诊人数看,有些欧美国家对两周内出现拐点,似乎信心不足,美国、英国、法国、德国的有些单项运动协会也萌生退意,他们的奥运代表团最终步加拿大后尘、也打退堂鼓的可能性越来越大。

东京奥运会究竟怎么办,话语权最终在科学家手里

奥运会怎么办,怎么看,最终的话语权,不是在体育组织手里,甚至也不在政治家手里,而在科学家手里。只有他们弄清了新冠病毒的来龙去脉,找到了对症的药和临床疫苗之后,才能办一届完全让人放心的奥运会。

一届奥运会,是当代世界最大的群聚性活动,来自境外的运动员教练员官员1万多名,记者1万多名,游客至少100多万(北京奥运会600多万,伦敦奥运会300多万,里约奥运会100多万),假设日本本国疫情清零,但是怎么确保数以百万计的境外人员完全健康,技

术上、财力上、人力上,都是巨大的挑战。

夏天来临之前病毒会不会消退、年底会不会卷土重来,各国专家的说法都大相径庭。理论上,办一届万无一失的奥运会,今年做不到,延期到明年能不能做到,也是个未知数。

如果真的如有些专家所说,这个病毒像流感一样长期存在,那只能寄希望于疫苗的早日问世,最乐观的估计也得一年以后,另外,还要看疫苗的有效率。流感疫苗早已问世,但有效率不到60%。

如果到明年夏天,病毒还没被彻底消灭,

而真正有效的疫苗也没能推广使用,东京奥运会怎么办,还是个问题,以往运动员有药检,以后运动员和观众是不是都要核酸检测和CT扫描?如果这些人力物力上做不到,运动员和观众是不是都得戴上口罩?观众保持距离也许可以,但场上运动员怎么办?

我们祈祷,这样的场景别出现。各国政府在防控上根据自己的国情都在全力以赴,科学家们在争分夺秒研发药物和疫苗。我们选择希望,期盼早日送走瘟神,望山河无恙,迎朗朗乾坤。